

在遥远的边疆哨所里,你的钢枪是祖国的坚强壁垒;
在乍起的纷乱冲突中,你的身影是社会安宁的屏障;
在疫情的突袭下,“橄榄绿”与“天使白”一样是战袍;
在肆虐的洪水中,闪亮的“八一”帽徽,给我们最安心的倚靠。
闻“汛”而动的是你们,向险而行的是你们;宁愿自己满身泥泞,不让群众湿了裤脚的是你们;以血肉之躯筑起安全堤坝的是你们,着一身戎装保家卫国的,也是你们。
一日入伍,终生报国,一日从军,一生光荣。在“八一”建军节到来之际,让我们走近军人,体会他们身为军人的担当和奉献,感受他们身为军人的责任与荣光。



军人家属

撑起后方艳阳天

“嫁给军人就成了半个兵”“纤细手要撑起一个家”……军嫂这两个字,既象征着光荣和骄傲,也意味着付出和牺牲。今年30岁的郭媛就是这些可敬可爱的军嫂中的一员。

“结婚前,老公就真诚地问过我:‘你做好当军嫂的准备了吗?’我当时也很真诚地回答:‘应该没什么问题吧。’可当我步入婚姻生活,才真正体会到百般滋味。”郭媛介绍,结婚后没多久,她就惊喜地发现自己怀孕了。很快,她就感受到孕期的煎熬。有时候身体不舒服,身边却连个递水的人都没有。去孕检,别人的身边有丈夫跑前忙后小心呵护,只有她是形单影只,独自来独自走。有时,她只能和肚子里的宝宝说:“还好有你陪着妈妈!”

郭媛在灵石县工作,爱人在平遥。“虽然只有60多公里,但我们也是聚少离多。当然,比起更多距离更远的军人夫妻来说,我们还是比较幸运的。”郭媛说。

“孩子出生前,我进入产房了他才从部队赶到医院。”和很多军嫂体会的一样,郭媛说,孩子成长中经历的每个第一次、每个需要父亲陪伴的时间节点,丈夫基本上都缺席了。“孩子第一次打预防针、第一次笑出声……都是在我的陪伴下完成的。”说到这里,郭媛扭转头,轻轻擦拭着泛红的眼睛。

“嫁给军人,虽然有苦有累,但他有属于军人的担当,让我感到踏实、感到心安。嫁给他是因为爱情,所以不管是异地还是孤单,无论是困难还是劳累,都不能击败和打倒我。”郭媛说,她能生活得如此和平安宁,是因为有很多像丈夫一样的军人在负重前行,所以她必须无条件地支持他,做他军功章上璀璨的一颗星星。(张凯鹏)



郭媛一家三口合影

倾一腔热血 护家国安宁



话务新兵石云进行电话转接工作

王思宇参加国旗护卫队训练

回馈社会 有召必回终生“兵”

“在军营里,班长就告诉我,来当兵就是来奉献的,国家需要我们,党和人民需要我们,这身迷彩不好穿,穿上就要有担当。”2017年9月,21岁的王思宇响应国家号召,以学生兵的身份应征入伍,成为一名服役于首都北京的武警战士。

在部队里,王思宇认真服役、刻苦训练,先后参与并圆满完成了全国两会、中非论坛合作、冬季野营拉练、世

园会安保任务及国庆70周年阅兵安保任务。在执行各项安保任务期间,超负荷作战是常态,无论是炎炎夏日、还是寒风凛冽,王思宇始终坚守岗位、纹丝不动,最多的时候连续站岗10个小时,下岗后四肢僵硬、失去知觉。在参与国庆70周年阅兵安保任务期间,他连续站岗执勤72小时。他说:“军旅生涯有血泪、有艰

辛,但更多的是作为一名军人的使命、担当与奉献。”

2019年10月王思宇退役复学,回到学校后他积极调整、勤奋学习,依旧保持军人本色,积极为老师和同学服务,处处做出表率带头作用,先后为百余名有志参军青年答疑解惑,帮他们认识军营、了解军营、走向军营。

2020年2月,疫情防控期间,王思宇第一时间响应号召,报名参加榆社县退役军人防疫大队并担任二中队队长。50天的志愿服务,他从未缺席,累计劝离聚

集人群5万余人(次),巡逻450公里,志愿服务800个小时。在今年年初的疫情防控中,王思宇牵头组建山西大学青年突击队,号召榆社籍学子投身家乡疫情防控工作。他带领突击队在榆社县城区30多个大大小小的小区间奔跑着、忙碌着……

他说:“我为生活在这个英雄的国度而感到骄傲,我也希望能有更多的有志青年像我一样参军入伍,用自己的青春和热血挥洒军营,在军营这个大熔炉里淬炼成钢。”(程浩)

新兵入伍 脱胎换骨第一步

“那天我心里别提多美了,一直在镜子前左看右看,转来转去。”18岁那年,在父母的支持下,石云如愿穿上了军装。那年的12月底,满载山西新兵的“绿皮车”开往军营。经过5个多小时的颠簸,石云和战友们终于来到了心心念念的军营。

新兵入伍第一站就是让人“脱胎换骨”的新训教导队,石云跟随这批新兵被分编到女兵八连,开始了3个月的新兵集训。高强度的训练,让她真正体会到了从一个普通青年到一名钢铁女兵的蜕变。

早上的必修课是五公里跑步,整理内务,也就是把被子叠成“豆腐块”。想叠好这个“豆腐块”可不容易,边边角角都要压实、压紧,才能让它立起来。老兵说,“豆腐块”代表你的军旅人生,你的态度、能力、水平都会在你的被褥上反映出来。为此,女兵们想了很多办法:借用工具将被子压实压平,喷水将被面褶皱抚平……

新兵训练训得最多的是队列训练、

体能训练。对石云来说,印象最深的是晚上的紧急集合,从听到紧急集合哨开始,三分钟内要将被子打成背包,带上装备,全副武装穿戴整齐后迅速集合,听从指挥到达指定地点,开始训练项目。刚开始,女兵经常大呼小叫,人仰马翻,“我的帽子”“我的背包带”“快快快,时间到了,快点儿……”最后的声音一定是带班班长的催促声。刚开始,男兵们看到女兵的同样总会笑话。可女兵们并不服输,硬是凭着斗志将训练成绩一项项赶上来,最后变成优秀,女兵八连后来因此被评为当年新训连队的模范连队。

“我的爷爷、大伯父、二伯父都是军人。耳濡目染,我从小就有个当兵的梦。”这段军旅生涯对生于军人家庭的石云来说,不仅实现了她的梦想,更练就了她不怕困难、勇往直前的性格。

“三年的军营生涯是我一生的宝贵财富。”离开部队已20多年,可每当看到有人穿着军装,石云总会想起自己曾经也是他们中的一员。(张颖)

苦练本领 千锤百炼砺精兵

“当兵,就要当精兵,干工作,就要干得最出色。”这是武警山西省总队晋中支队某中队政治指导员、党支部书记王世豪的座右铭。从入伍那天起,他就暗下决心,一定要练好本领,成为一名合格的军人。经过9年不懈努力,王世豪不仅说到做到,更成为武警中队的实力“明星”。

2012年入伍、2014年入党,2017年,毕业于武警工程大学的王世豪怀揣建功军营的梦想,成为一名应征入伍的军校学员。入伍9年来,他胸怀强军梦想,瞄准实战勤学苦练,先后参加“卫士”系列演习、魔鬼周极限训练、榆社山林大火扑救任务、“二青会”安保任务、全军文职招考安保任务等多项重大任务,被武警晋中支队连续两年评为“优秀基层干部”、多次获评“岗位之星”。2020年,王世豪因工作突出,荣立个人三等功。2021年,他代表支队参加武警山西总队

党史知识竞赛闯入决赛,并取得好成绩。他所在的中队被武警山西总队连续8年评为“先进中队”,2020年获评“四铁”先进单位,同年,被武警山西总队评为“先进基层党组织”。

心中有信仰,脚下有力量,吃得苦中苦,练就强中强。王世豪坚信,只要平常比别人多一分担当、多一点努力、多一些坚持,就能成为一名优秀的指导员。回忆起9年的心路历程,王世豪始终认为选择参军,不仅仅是选择了一种不同的人生道路,更重要的是选择了一种崇高的价值观、一种军人的使命与担当。

王世豪说:“作为一名新时代军人,我将持续关心军队建设和发展,将习近平强军思想融入血脉,将革命先烈的遗志铭记心中,接过先辈手中的火炬,照亮强军路上的脚步,以实际行动践行铁骨铮铮的誓言。”(武玲芳)



王世豪(右一)指导士兵训练

服务军人 一腔热忱做奉献

参军时,她身披戎装,报效国家,最终载誉而归;退役后,她心系军人,热心服务,结下一生情缘。

就职于榆次区退役军人事务局的陈荣娟,阳光、貌美,神情坚定,声音清脆明亮,仿佛天籁之音。“参军四年,责任和荣光伴随一生。”陈荣娟介绍自己:1987年入伍、1991年退役。在部队服役的4年,她曾参加北京军区“话务比武”并获得第一名,荣立二等功一次,成为所在部队第一个获得二等功的女兵。1990年,她被集团军选调为军史馆解说员,因表现突出,荣立三等功一次。

退役后,陈荣娟一直从事退役军人事务工作,她坚守“以兵为本,为兵服务”的观念,与广大退伍军人们结下了深厚的情谊。

一次,陈荣娟从战友口中得知,有一名转业士官的孩子患有先天性

聋哑,且家庭生活困难。她立即和榆次区残联取得联系,为孩子免费做了人工耳蜗,并为孩子联系好康复学校。后又得知其爱人罹患癌症,陈荣娟多次到其家中看望,帮助申请廉租房,这位转业士官感动得流下了眼泪。

2016年以来,退役士兵安置工作繁忙,加班加点成为陈荣娟的工作常态,总有一些棘手的问题等着她去处理。有近30名农村退役士兵不了解政策,对陈荣娟不理解。面对这种情况,她不推不拖,耐心讲解政策,最终使他们心服口服。此外,陈荣娟数次到驻榆武警部队,为即将退伍的老兵讲解安置政策,消除了他们退役后走向社会的迷茫。

2018年11月,陈荣娟患上了双膝滑膜炎,医生叮嘱她必须卧床休息。但正赶上退役军人安置工作正在紧张进行,陈荣娟双膝缠着绷



陈荣娟在部队荣立二等功

带、打着软石膏,每天坚持工作。一日当兵,终生报国。从青春年华到年过半百,陈荣娟始终以满腔热忱服务退役军人,为他们解难题、办实事,不图名、不图利、不计报酬,诠释着一名退伍军人的责任和担当。(闫晓媛)

记者手记

“强军有我! 强国有我!”

□ 张莉芬

强国须强军,军强国才安。

1927年8月1日南昌起义的枪声,揭开中国共产党独立领导武装斗争和创建革命军队的序幕。94年来,从小到大、由弱到强,英雄的人民军队高举着党的旗帜,脚踏着祖国的大地,背负着民族的希望,战胜一切敌人、征服一切困难,建立了不朽功勋。

于内,他们守护家园、守护人民;地震后,他们磨出鲜血的双手,将一个个人生挽救;

疫情下,他们身着“橄榄绿”,与“天使白”并肩作战;洪水中,他们有力的臂膀,为群众生命财产安全筑起钢铁长城;救援建设……到处可见他们山一般坚实的身影。

于外,他们壮我国威、维护和平;面对突发事件与军事威胁,他们是维护民族尊严的坚强柱石;参加地区和国际安全合作,他们是维护地区和世界和平的强大力量;

维护新型领域安全和利益,维护海外利益安全,加强反渗透、反分裂、反恐斗争……处处是他们正气凛然的面容。

他们,是听党指挥的英雄军队,是忠心报国的英雄军队,是为中华民族伟大复兴英勇奋斗的英雄军队。

他们,以血肉之躯筑就保家卫国的钢铁长城,以英勇无畏护佑亿万群众的幸福安宁;他们,是强军梦的坚强基石,是强国路上的坚强屏障。

在军队,鲜艳的“橄榄绿”冲锋

在前,涉险而行;在后方,永不褪色的“橄榄绿”不畏艰险、奋勇向前。他们,都是军人,“一日入伍、终生是兵”“一声‘到’、一生‘到’”,用一生践行着自己身为军人的誓言。

建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队——他们为“强军梦”的实现贡献着力量;实现中华民族伟大复兴——他们为“强国梦”保驾护航。

“强军有我,请党放心!”“强国有我,请党放心!”天安门广场上的铿锵誓言还未散去,新征程上,他们向着“世界一流军队”的目标阔步迈进。

以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。阔步中国特色的强军之路,他们步履铿锵!

建军节

八一

特别报道

2/15

晋中日报·晚报版

E-mail: sxjzwb@163.com
Tel: 0354-3116777

2021年7月30日 星期五

本版编辑/董文龙
实习生/智夏菁
校对/张奇 郭娜
本版编辑/杜竹青
实习生/刘文清思
校对/张璐 孟佳琪



扫描二维码
图文更精彩

本版策划:路丽华
本版统筹:张莉芬
报眉设计:赵向文

本版图片均为资料图